## ОТЗЫВ

Антроповой Людмилы Ильиничны на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 — Теория языка Скриичниковой Натальн Сергеевны

на тему: «Устойчивые словесные комплексы в устной профессиональной коммуникации»

Автореферат Скрипичниковой Н.С. создает хорошее впечатление о завершенном научном исследовании по очень перспективной теме — изучение особенностей системной организации и функционирования устойчивых словесных комплексов (УСК) в устной профессиональной коммуникации с целью понимания закономерностей развития социальной и трудовой активности человека в его профессиональной среде.

Несмотря на многочисленные исследования языковых единиц, функционирующих в повседневном профессиональном общении, функциональнопрагматическая значимость УСК в недостаточной степени изучена лингвистами. Не выработаны принципы систематизации УСК в устной профессиональной коммуникации, отсутствует четкая картина специфической информации, выражаемая данными единицами языка, которые значимы для выявления ключевых концептов в профессиональном дискурсе работников правоохранительных органов.

Представленный в автореферате языковой материал – достаточно серьезное исследование УСК (общий объем 1500 ед.), функционирующих в устной профессиональной коммуникации сотрудников правоохранительных органов, и данные, полученные в ходе включенного наблюдения автора диссертации, материалы интернет-форумов сотрудников МВД России и Украины, беседы, литературные тексты и жаргонные словари, отвечают критериям актуальности, научной новизны и являются в достаточной степени концептуальными. Заслуживает научного интереса концепция автора относительно механизмов взаимодействия языковой системы и общества, языковой политики и языковой вариативности по социально-коммуникативному признаку. Что, несомненно,

вносит дополнительный штрих к актуальности работы. Автор избирает сложный объект исследования – УСК, используемые в устном профессиональном общении сотрудников правоохранительных органов.

Структура работы по трем главам выстроена логично:

- определение содержания понятий «профессиолект»,
   «профессиональный язык» и «профессиональная коммуникация» для
   решения вопроса о профессиональном дискурсе, который исследуется
   в диссертации как одна из разновидностей институционального дискурса в рамках вербально-опосредованной коммуникации с использованием языковых единиц живой речи профессионализмов и профессиональных жаргонов;
- определение содержания термина «устойчивый словесный комплекс»;
- разработка авторской типологии УСК и определение их места в составе профессиолекта;
- выявление соотношения классов и подклассов УСК,
   функционирующих в профессиолекте сотрудников МВД, на базе которых формируются разговорно-обиходные УСК, фольклорные,
   литературно-художественные и научно-профессиональные устойчивые словесные комплексы;
- выделение особенностей функционирования и вербализации основных повседневных концептов профессиональной деятельности сотрудников правоохранительных органов, типичных для данной речевой среды широкое использование образных единиц, крылатых выражений и фольклорных УСК.

Каждая из структурированных частей исследования демонстрирует научную эрудицию автора, зрелость и способность к самостоятельной научной деятельности. В диссертации отражены и перспективы дальнейшего изучения и расширения эмпирического материала.

Работа завершается логичными и убедительными выводами. Она представляет собой глубокое научное исследование, выполненное на высоком уровне в области теории языка.

В работе четко прослеживается авторская концепция. Последовательно раскрываются поставленные задачи, четко сформулированы выводы, полностью раскрывающие положения, выносимые на защиту.

В целом, исследование Скрипичниковой Н.С. удачно сочетает в себе научную достоверность, убедительность, ясный и доступный стиль изложения. Само обращение к столь сложному явлению профессионального дискурса — свидетельство научной состоятельности автора исследования, зрелости и эрудиции.

Заслуживает уважения уровень апробации исследования и разноаспектность публикаций по теме диссертации.

Автореферат и публикации 19 (из них 4 статьи, опубликованные в рецензируемых научных журналах и изданиях, рекомендованных ВАК РФ и других изданиях) отражают содержание исследования.

Диссертация Н.С. Скрипичниковой отвечает требованиям ВАК РФ к диссертационным исследованиям по специальности 10.02.19 – Теория языка, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук.

Отзыв составлен доктором филологических наук, профессором, заведующей кафедрой иностранных языков по техническим направлениям ФГБОУ ВО «МГТУ» Л.И. Антроповой.

ФГБОУ ВО «Магнитогорский государственный технический университет им. Г.И. Носова», Россия, 455000, г.Магнитогорск, , пр. Ленина, д. 38. , Тел.: 8 (3519)-85-52, E-mail: alitier@mail.ru

12 октября 2016 г.



ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ
Начальние отдель депопроизводства
ФГБОУ ВО «МГТУ им. Г.И. Носови»

БЭТМУ
18. Бондаренно